
     

Compte rendu du Conseil de laboratoire du 29/09/2017

Présent(e)s au Conseil :
Frédéric Torterat (FT), MarieDo Arellano (MA), Valérie Munier (VM), Aurélie Chesnais
(AC), Agnès PerrinDoucey (AP), Catherine Dupuy (CD), Philippe Gabriel (PG), Serge
Leblanc (SL), Gabriel Pallarès (GP) et Mélanie Secheppet (MS).
Excusé(e)s :
JeanMarc   Lange   (JML),   Thérèse   PerezRoux   (TP),   Muriel   Guedj   (MG)   et   Brigitte
Louichon (BL).
Porté démissionnaire :
Christian Reynaud (CR).

☛ Rappel de l’ordre du jour, ajustements et prise de position

Voici l’ordre du jour prévu pour la séance du 29/09 :
 Point sur les inscriptions des doctorant(e)s et postdoctorant(e)s ;
 Retours sur le rendezvous avec JeanMichel Ganteau ;
 Optimisation de la circulation de l’information / site LIRDEF   reporté au prochain Conseil→
 Formation doctorale dans les nouvelles configurations actuelles (collège doctoral UM, ED 58 &
ED 60) ;
 Composition du Conseil   reporté au prochain Conseil→
 Bilan de la campagne session synchronisée et fil de l’eau 2018 ;
 Point sur les initiatives de projets émanant des équipes ;
  Questions diverses :  demande de bureau par Jacqueline Papet,  et  de batterie de portable par
Alain Bronner.

Les deux reports des points à l’ODJ se justifient par la fait que le Conseil, au 29/09, ne
dispose pas des informations suffisantes pour débattre de ces questions.

Le Conseil est saisi à titre extraordinaire, à la suite du courriel de Christian Reynaud, de
sa proposition de démission de l'instance. À la suite d’une discussion entre les membres,
il est unanimement suggéré d’inciter Ch. Reynaud, dans la mesure où ce dernier pourrait
reconsidérer sa décision, à  revenir sur cette démission. Le Conseil  suggère,  en cas de
maintien,   de   solliciter   Hélène   Hagège,   qui   lors   des   élections   avait   été   deuxième   de
l’équipe   DS   sur   la   liste,   avec   pour   autre   possibilité   que   l’équipe   nomme   un   autre
représentant mais avec voix consultative.
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Après   plusieurs   échanges,   il   nous   est   apparu   que   cette   éventualité   d’une   démission
tombe sous le coup de l'article 5 des statuts du LIRDEF, lequel article stipule dans ce cas
qu’« il est procédé à un renouvellement partiel par l'élection d'un remplaçant qui siège
pour la durée du mandat restant à  courir ».  Ce point sera donc présenté  au prochain
Conseil.

☛ Agenda du Conseil et calendrier des séminaires

Comme à son habitude, le LIRDEF organise tous les ans des séminaires au sein desquels
les membres du laboratoire néorecruté(e)s sont invité(e)s à présenter leurs travaux de
recherche. Cette année, les séances consacrées à ce rendezvous sont fixées au 20 octobre
et au 15 décembre.
Les collègues recruté(e)s comme EC en cette rentrée 2017 disposeront chacun(e) de 20
minutes de présentation, à la suite de quoi il est prévu un temps d'échange avec la salle
(de 10 à 20 minutes env.). Voici donc l'agenda précisé en conséquence :

�  20/10/2017 : présentation de leurs travaux par France Arboix (ERES / DS), Brahim
Azaoui   (ALFA)   et   Godefroy   Lansade   (TFD),   puis   conférence   d’Encarnación   Soriano
Ayala   (Université   d’Almería :  http://cms.ual.es/UAL/personas/persona.htm?
id=505550525657505276) ;
� 24/11/2017 : ateliers interéquipes (organisés par les responsables d'ateliers ou leur(s)
représentant(es) ) ;
�  29/11/2017 :   Journée  d’études   sur   les  Recherche   et   développement  dans   le  numérique
scolaire  (avec   notamment   les   présentations   de   LINUM,   Atome   Hôtel   et   AREN   –
organisation à définir) ;
�  15/12/2017 :   présentation   de   leurs   travaux   par   Clément   Barniaudy   (ERES),   Aldo
Gennaï (ALFA) et Guillaume Azéma (TFD) ;

� 26/01/2018 : ateliers interéquipes (organisés par les responsables d'ateliers ou leur(s)
représentant(es) ) ;
� 16/02/2018 : ateliers interéquipes (organisés par les responsables d'ateliers ou leur(s)
représentant(es) ) ;
� 30/03/2018 : Séminaire stratégique du LIRDEF, à la suite de la présentation de l'UR
devant le Conseil Scientifique de l'UM (bilans de miparcours) ;
� 04/05/2018 : ateliers interéquipes (organisés par les responsables d'ateliers ou leur(s)
représentant(es) ) ;
� 01/06/2018 : à déterminer ;
� 15/06/2018 : Colloque des doctorant(s) du LIRDEF ;
� 29/06/2018 : Assemblée Générale du LIRDEF.

 Point sur les inscriptions des doctorant(e)s et postdoctorant(e)s ;

Les responsables d'équipes présent(e)s  au Conseil  et   les  autres membres  impliqué(e)s
dans ce dossier conviennent d'une procédure et d'un calendrier de recensement.

Il est prévu de partir de la liste établie en 2017 par Manuel Bächtold et Gabriel Pallarès en
y apportant  les  compléments ou modifications nécessaires,  ou bien de renseigner des
fiches individuelles avec les informations suivantes :
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Éléments :  Informations Commentaires

NOM, prénom (ÉQUIPE)

Courriel(s)

Encadrement / coencadrement Indiquer, en cas de coencadrement, les NOM / prénom / 
rattachement du(de la) coencadrant(e)

Date  de première   inscription  (ou
« en cours d'inscription »)

Signaler ici les 
éventuelles 
difficultés liées à 
l'inscription ou la 
formation doctorale

Ecole doctorale de formation Au catalogue UM / UPVM. Lister les éventuelles formations 
« hors catalogue » (et pourquoi pas au catalogue)

Contrat (ou non) Indiquer, le cas échéant, le type de contrat et l'année de 
contractualisation

Année de soutenance prévue (ou
prévisible)

Préciser, si possible, le semestre concerné Indiquer le cas 
échéant, ici, la 
quotité de travail en 
dehors de la 
recherche doctorale

Le Conseil s’accorde pour formuler la même demande concernant les (post)doctorantes,
autrement  dit   en  passant   là   aussi  par   les   responsables  d’équipes.  La  date  de   fin  du
recensement est   fixée au  30 novembre 2017,  que  les   inscriptions  concernent  l'UM ou
l'UPVM.
GP   note   qu’il   est   très   compliqué   de   recueillir   des   informations   sur   les
(post)doctorant(e)s, y compris celles et ceux qui soutiennent dans le semestre. Beaucoup
de   configurations   existent   et   le   Conseil   recommande   aux   responsables   d’équipes   de
couvrir l'ensemble de leurs listes de diffusion, dans la mesure où les HDR ne sont pas
seuls concernés (certaines codirections impliquant des nonHDR).
AC note, concernant l’encadrement de thèse pour un EC à l'UM, la limite des 300 % (soit
3 doctorants en plein encadrement, ou 4 doctorantes avec 2 à 100 % et 2 autres à 50 %, ou
toute autre combinaison équivalente). Pour sa part, AP évoque les doctorants devenus
docteurs, avec la possibilité pour ces derniers d'être associés sur un temps plus long, ce à
quoi VM rappelle les consignes sur ce sujet de l’UM (qui l’interdit), à savoir que l’UPVM
reste susceptible, sur ce point, d'avoir une politique différente. VM pointe que les statuts
du LIRDEF, votés par les conseils de l’UM, l’autorisent, ce qui entre en contradiction.

Sur les  EC personnels permanents, SL signale qu'au sein de TFD le cas se présente de
collègues   qui,   tout   en   restant   au   LIRDEF,   ont   rejoint   une   autre   équipe.   Le   Conseil
rappelle à ce sujet que la liste a été confiée par JML aux responsables d’équipes. VM et SL
proposent de finaliser ce travail pour le 10 octobre 2017.
Concernant   enfin   les   chercheur(e)s   associé(e)s,   pour   lesquel(le)s   un   recensement   est
prévu pour début février 2018, FT renvoie aux statuts votés en AG extraordinaire du 6
mai 2015 :
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Les membres associés du LIRDEF figurent bien entendu dans la liste de diffusion et sont
invités à  participer à  ses  initiatives de recherche et de valorisation des produits de la
recherche. VM et GP posent la question des OM concernant les membres occupant, même
provisoirement, les locaux, et signalent différentes conventions selon les universités.

 Retours sur les RV avec Frédéric Bessière et JeanMichel Ganteau

Après plusieurs sollicitations de l'équipe de Direction du LIRDEF, rendezvous a été pris
avec la DAF de l'UM, le 5 octobre dans l'après midi, entre Frédéric Bessière et Florence
Roux côté DAF, et MarieDo Arellano, Bénédicte Pouilleux et FT côté LIRDEF.
Parmi les multiples dossiers à éclaircir, il a été demandé, en lien avec les RH de l'UM,
d'obtenir au minimum un tiers temps en soutien aux fonctions de MarieDo. Un dossier
de demande de recrutement BIATSS est en cours.
Suite   à   cette   réunion,  nous   sommes  en  mesure  de   confirmer  que :   (CR de  Bénédicte
Pouilleux)

1. Les reliquats des sommes non dépensées sur les ÉOTP vont pouvoir être utilisées :
la ligne va bénéficier d'un report de délai d'utilisation ;

2. Les sommes correspondant aux frais d'inscription vont être ventilées dans SIFAC
dans les meilleurs délais en frais de fonctionnement, à charge pour le LIRDEF de
transmettre le tableau récapitulatif et définitif des inscriptions avec le nom des
inscrits et le montant réglé (tableau à générer depuis un outil de gestion auquel BP
n'a pas accès) ;

3. Pour   l'horizon   2018   et   la   gestion   de   ce   type   de   manifestation,   une   nouvelle
procédure va être  mise en place   :  nous devrions en  être   informés  vers   la  mi
novembre 2017.

FT   relate   les   informations   relatives   au   rendezvous   entre   TP  et   lui   avec   JeanMichel
Ganteau, VP Recherche de l'UPVM, au lundi 25 septembre. D'une part, J. M. Ganteau a
indiqué à cette occasion qu'il souscrit pleinement à l’ouverture intégrale au LIRDEF des
initiatives   PIA   3   et  Littoral  (VM   ajoute   à   ce   propos,   lors   du   Conseil,   que   Clément
Barniaudy pourrait s’intégrer pour ERES à l’initiative de DS dans ce dernier programme).
Invitation est faite au LIRDEF d'intégrer par ailleurs les projets PIA Vulnérabilités  (resp.
Nathalie Blanc) et Initiatives Culturelles. Un CR sera fourni par TP dans les jours à venir.
J.   M.   Ganteau   a   opportunément   rappelé   à   cet   égard   que   le   LIRDEF   tirera   profit   à
s'associer   à   l'UPVM   pour   des   projets   déposés   auprès   de   la  MSH,   dont   les   appels
devraient paraître en novembre 2017.
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   Formation   doctorale   dans   les   nouvelles   configurations   actuelles   (collège
doctoral UM, ED 58 et ED 60)

Lors de l'entrevue du 25/09 avec J. M. Ganteau et la responsable de la DRED UPV Carole
Closel,   il   a   été  précisé   qu'une  convention  est   en  cours  de   signature  entre   le  Collège
doctoral MUSE et l'ED 58. Ce conventionnement impliquera à partir de la mioctobre les
DRED UM (Mme Bancel) et UPV (Mme Closel),  notamment pour faciliter l'inscription
des doctorant(e)s et l'organisation de la formation doctorale. Cette dernière, a confirmé
Carole Closel, pourra s'appuyer tant sur le catalogue de l'UPV, que sur celui de l'UM, à
savoir qu'il est aussi prévu de prendre en compte des formations de troisième cycle hors
catalogue.
On notera néanmoins que les encadrant(e)s ne pourront émarger à deux ED distinctes
(information à confirmer).

Sur ces sujets, SL prévient du temps qui sépare les décisions politiques prises au niveau
des DRED et   leurs répercussions en pratique sur la gestion des  inscriptions et  sur  la
formation doctorale. Le Conseil du LIRDEF s'engage à rester particulièrement attentif à
ces questions.
Qui plus est, FT rapporte la proposition qui lui a été faite en Conseil de l'ED 58 du 26/09
d'une participation du LIRDEF au calendrier des séminaires de l'ED. FT propose à ce titre
que conformément à sa culture d’EA, le LIRDEF soumette la possibilité d'interventions
conjointes entre EC et doctorant(e)s, à savoir que les axes d'intervention dans ce cadre
sont le numérique et les questions éthiques liées aux Humanités numériques en général.
AP et VM suggérant de ne pas multiplier les perspectives, le Conseil s'accorde sur une
conférence   donnée   par   AP   et   Eleonora   sur   les   aspects   éthiques   des   consortiums   de
recherche dans ce domaine.

 Bilan de la campagne session synchronisée et fil de l’eau 2018

Voici le point auquel sont parvenues les instances du LIRDEF, de la DS Education et de la
FDE au 28/09 au titre de la session synchronisée :

Outre cette session, le Conseil décide :
   de   maintenir   la   demande   de   recrutement   du   fil   de   l'eau   de   l'emploi   de   MCF   70 e

correspondant au départ à la retraite de Serge Frank (équipe DS).
 de soutenir activement la demande d'un emploi de PR en Epistémologie des sciences
sous le régime du 463.
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Sur   ces   recommandations,   le   Conseil   juge   que   ces   démarches   ne   sont   en   rien
inopportunes, et exprime son inquiétude sur le fait que tout différé fait prendre le risque
de fragiliser ces demandes légitimes du Laboratoire en conformité avec ses orientations
scientifiques.

 Point sur les initiatives de projets émanant des équipes

Le Conseil indique que ces sujets ont fait l'objet d'un séminaire extraordinaire, enregistré
sous Scopia, le lundi 2 octobre. Il y a été question :
 de l'APP MUSE (retour au LIRDEF : 20 octobre 2017) ;
 des APP UM hors MUSE (retour au LIRDEF : 20 octobre 2017) ;
 de l'APP ESPE (retour à l'ESPE au 16 octobre 2017) ;
 des manifestations d'intérêt pour PIA 3 et Littoral (point du LIRDEF au 20 octobre puis
au 24 novembre 2017) ;
 des avantprojets MSH et des APP Région pour 2018 (point du LIRDEF au 24 novembre
2017) ;
 l'APP pour manifestations scientifiques de l'UM pour le second semestre 2018 (date
limite : 30 octobre).

L'enregistrement étant en cours de « toilettage » par le service informatique de la FDE, il
est suggéré aux éventuels porteurs de projets de  s'entretenir par équipes  avec Thérèse
PerezRoux, Serge Leblanc et Guillaume Azema pour TFD ; JeanMarc Lange, Christian
Reynaud et Serge Franc pour DS ; Valérie Munier, Aurélie Chesnais et Muriel Guedj pour
ERES ; Catherine Dupuy, Agnès PerrinDoucey et Frédéric Torterat pour ALFA (toutes
présentes au séminaire du 2 octobre).
Plusieurs  stratégies   globales   sur   le   LIRDEF  peuvent   être   envisagées   mais   elles
concerneront   la   vague   2   de   l'APP   et   seront   discutées  en   plénière   le   30   mars   2018
(séminaire stratégique).

À  noter sur ces sujets qu'une veille de l'UM figure sur le site de l'Université,  et qu'un
Bureau Ingénierie de projets est à la disposition des personnels pour les perspectives de
montage et de financement (http://www.umontpellier.fr/personnels/financements).

 Questions diverses

Suite à  sa demande et à   l'incitation de PG, Jacqueline Papet prendra place au bureau
A333 et dispose désormais de sa clé (à récupérer auprès de MarieDo).

Concernant la demande d'Alain Bronner, le Conseil vote favorablement pour sa demande
de batterie de portable (LIRDEF) et lui suggère d'adresser un devis, pour un achat qui
sera prélevé sur le restant du budget.
Pour rappel, ciaprès un extrait du Courrier de fin d'exercice 2017 de l'UM :

2 Place Marcel Godechot – 34092 Montpellier cedex 5 – France
http://www.umontpellier.fr/recherche/unites-de-recherche/laboratoire-interdisciplinaire-de-

recherche-en-didactique-education-et-formation-lirdef 

http://www.umontpellier.fr/personnels/financements
http://www.umontpellier.fr/recherche/unites-de-recherche/laboratoire-interdisciplinaire-de-recherche-en-didactique-education-et-formation-lirdef
http://www.umontpellier.fr/recherche/unites-de-recherche/laboratoire-interdisciplinaire-de-recherche-en-didactique-education-et-formation-lirdef

